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Pergunta 1 
Em uma cidade em que há o triplo de homens do que de mulheres, foi declarada uma epidemia. Cerca de 5% dos habitantes são homens e estão 
doentes, enquanto cerca de 4% dos habitantes são mulheres e estão doentes. Se escolhermos ao acaso um único habitante da cidade, calcule: 
     
a) A probabilidade de que seja mulher.   
  
b) A probabilidade de que seja homem ou esteja são.   
  
c) Se é homem, a probabilidade de que esteja doente. 
  
Basta fornecer as respostas. Não é necessário apresentar o desenvolvimento das soluções. 

 

Resolução: 

a) Definimos os eventos que estão no enunciado. 

H    Ser homem na cidade. 

M   Ser mulher na cidade.  

E   Estar enfermo na cidade. 

 

Pelo enunciado, temos que: 

P(H) + P(M) = 3x + x = 1;   x = 0,25 

 

Resposta: A probabilidade que seja mulher é igual a 0,25. 

 

b) Sabemos que a probabilidade da união de dois eventos é a soma de suas probabilidades menos a probabilidade de sua intersecção. Assim, para 

calcular a probabilidade de que seja homem ou esteja doente, podemos utilizar o quadro. 

 

 P(M) P(H)  

P(E) 0,04 0,05 0,09 

P(E) 0,21 0,7 0,91 

 0,25 0,75 1 

 
A probabilidade de que seja homem ou esteja são é dada por: 0,75 + 0,91 – 0,7= 0,96  

 

Resposta: A probabilidade que seja homem ou esteja são é igual a 0,96. 

 

c) Quando sabemos que ocorreu um evento e nos pedem a probabilidade que ocorra outro, estamos diante de uma probabilidade condicional. 
 

A probabilidade dos homens que estão enfermos é igual a 0,05. 
A probabilidade das mulheres que estão enfermas é igual a 0,04. 
Sabendo que o habitante escolhido foi um homem, a probabilidade que esteja enfermo, é dada por: 0,05/0,75 = 0,067 
 
Resposta: 0,067. 
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Pergunta 2 
Uma pessoa mistura por erro uma moeda falsa entre 8 moedas autênticas. A aparência externa das 9 moedas é igual para todas, mas sabemos que 
a moeda falsa pesa um pouco menos que uma moeda autêntica. Se possuímos uma balança de dois pratos sem pesos, como podemos identificar a 
moeda falsa, pesando apenas duas vezes? 

Descreva um método para identificar a moeda falsa. 

 
Resolução 

 

Resposta: Separamos as 9 moedas em três grupos de 3 moedas cada um. Colocamos em cada prato da balança 3 moedas. Assim temos duas 

situações diferentes. 

 

1. Os pratos estão em equilíbrio. A moeda falsa está entre as outras três que deixamos de lado. Pesamos duas destas 3 moedas que deixamos de 
lado. Se a balança está em equilíbrio, a moeda falsa é a que não pesamos. Em caso que haja uma moeda mais leve entre as duas que estão na 
balança, também encontramos a moeda falsa. 

 

2. Os pratos não estão em equilíbrio. Sabemos que a moeda falsa está no prato mais alto. Tomamos as 3 moedas do prato mais alto e fazemos o 
mesmo procedimento do item 1. 
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Pergunta 3 
a) Os metais ouro, prata e cobre foram colocados, cada um, em uma de três caixas. A única informação que temos é que somente há uma frase falsa 
entre as três frases escritas nas caixas. 
  

1ª caixa: “Aqui está o ouro.” 
2ª caixa: “Aqui não está a prata.” 
3ª caixa: “Aqui está a prata.” 

  
Em que caixa está o ouro? 
  
Descreva o método que usou para encontrar a solução. 

  

Resolução: 

 

•  Se a terceira frase é a verdadeira, então a segunda frase é verdadeira e a primeira frase teria de ser a falsa. Neste caso, o ouro só poderia estar na 
2ª caixa e as frases corretas nas caixas deveriam ser estas. 

• 1ª caixa: “Aqui não está a prata (está o cobre).”  V 

• 2ª caixa: “Aqui está o ouro.”           V 

• 3ª caixa: “Aqui está a prata.”           V 
 

Se usamos o mesmo raciocínio com as outras duas caixas, chegamos a contradições. 

 

Resposta: O ouro está na segunda caixa. 

 

b) Em um baú guardamos 10 pares de sapato de cor negra e 10 pares de sapato de cor marrom. Todos os modelos são iguais e têm o mesmo número. 
Um dia a luz do quarto queimou e decidimos pegar alguns sapatos para ter a certeza de que pegamos um par que vai nos servir. 
Qual é o menor número de sapatos que temos de pegar para ter certeza de que escolhemos um par da mesma cor? 
  
É necessário somente fornecer a resposta, sem nenhuma explicação. 

 
  Resposta: 21 sapatos. 
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Pergunta 4 
Uma parede quadrada, com cada um dos lados correspondentes a 12 azulejos, deverá ser recoberta por azulejos verdes e azuis como nos padrões 
abaixo: a borda deve ser formada por azulejos verdes, com azulejos azuis no interior. 
  

 
  
Quantos azulejos azuis e quantos verdes são necessários? 
  
Basta fornecer as respostas. Não é necessário apresentar o desenvolvimento da solução. 

 
Resolução: 

 

• Para os azulejos azuis, teríamos: 4, 9, 16, ... 
O total de azulejos azuis seria 10² = 100. 

• Para os azulejos verdes, teríamos de calcular o sétimo termo da P.A.: 12, 16, 20, ..., ou seja: 12 + (9 – 1) . 4 =  44. 
 

Resposta: Necessitamos de 100 azulejos azuis e 44 azulejos verdes. 
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Pergunta 5 
A figura mostra quatro avenidas com um sentido único de circulação, com veículos que entram e saem nos cruzamentos A, B, C e D. Os números e 
variáveis da figura são as quantidades de veículos registradas durante uma hora. Por exemplo, no ponto A entraram, durante essa hora, (x + w + 
150) veículos e saíram 700 veículos; em consequência, temos x + w + 150 = 700. 
  

 
  
  
a) Escreva um sistema de equações que deva ser satisfeito pelas quantidades de veículos x, y, z e w (ou seja, de modo que em cada cruzamento o 
número de veículos que entram seja o mesmo que o de veículos que saem.) 
   
b) O sistema em a) tem solução única? Justifique.  
 
Resposta: 

a) O sistema de equações é dado por:  
 

Ponto A: 150x w+ +  = 700   

Ponto B: 250 250y x+ = +   

Ponto C: 250 150 y z+ = +   

Ponto D: 150 z w+ =    

 

b) Resolvemos o sistema de equações: 

 

550

400

150

x w

x y

y z

w z

+ =
 =
 + =
 − =

   

 

Das equações dos cruzamentos C e D obtemos: 550y w+ = e dos cruzamentos A e B obtemos a mesma equação. É fácil concluir que o sistema 

tem infinitas soluções que tornariam possível o trânsito na região. 

 

Por exemplo: x = y = 300, z = 100 e w = 250 veículos. 
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Pergunta 6 
Considere os números naturais de três algarismos distintos, formados apenas por algarismos que não são divisíveis por 3. 
  
a) Quantos desses números são divisíveis por 3? 
   
b) Colocando os números do item a) em ordem crescente, que número ocupa a 9ª posição?   
  
Basta fornecer as respostas. Não é necessário apresentar o desenvolvimento das soluções. 
 

Resposta: 

 

a) Os algarismos que podemos usar são: 1, 2, 4, 5, 7 e 8. Formamos os pares ordenados com dois algarismos. Mas um par como (1, 2) não serve 
porque a soma deles é 3. E para obter um número divisível por 3, teríamos de tomar um múltiplo de 3. Uma tabela nos dá a solução: 
 

                1      2      4      5      7      8 

(1, 4)                                       X 

(1, 7)                       X 

(2, 5)                                                X 

(2, 8)                                X 

(4, 1)                                        X 

(4, 7)      X 

(5, 2)                                                 X                                    
(5, 8)              X 

(7, 1)                        X 

(7, 4)      X                 

(8, 2)                                 X 

(8, 5)                X 

 

 

Podemos formar 12 números. 

 

b) O número que ocupa a 9ª posição é o 714.    
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Pergunta 7 
Um pai deixa, em herança a quatro irmãos, um terreno em forma quadrada, em que há 8 casas. Uma casa principal é representada por A e uma casa 
para algum convidado por B. Como os quatro irmãos devem fazer para dividir o terreno em quatro partes congruentes e de modo que cada irmão 
tenha os dois tipos de casa em seu terreno? 
  

 
   
Para dar a solução, é necessário apenas que você liste, sem justificação, cada um dos quatro terrenos por meio de coordenadas. Por exemplo, o terreno formado pelos 4 lotes na 
coluna a pode ser descrito por: (a, 1), (a, 2), (a, 3) e (a, 4). 

 
Resposta:   
 
Por tentativa e erro, buscamos a solução. 
 

 

Terrenos: 1) (a, 2), (a, 3), (a, 4) e (b, 3). 

                   2) (a, 1), (b, 1), (b, 2) e (c, 1). 

                   3) (c, 2), (d, 1), (d, 2) e (d, 3). 

                   4) (b, 4), (c, 3), (c, 4) e (d, 4) 
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Pergunta 8 
Em um plano, o traçado de uma rodovia descreve uma equação como y = (x2/4) – x, sendo o rio descrito pelo eixo x e as coordenadas expressas em 
km. Uma cidade situada no primeiro quadrante e junto à rodovia, está a uma distância de 80 quilômetros do rio. Qual é a soma das coordenadas da 
cidade? 
  
Basta fornecer a resposta.  Não é necessário apresentar o desenvolvimento da solução. 

 

Resolução: 

 

As coordenadas da cidade podem ser expressas por (a, 80). Temos que:  a²/4 – a = 80 

 

a² - 4a – 320 = 0; a = 20, a = - 16 (- 16 não convém, pois, a cidade está representada no 1º quadrante.) 

 

Como a cidade está no primeiro quadrante, o ponto onde ela fica pode ser expresso por (20, 80). 

 

Resposta: A soma das coordenadas é igual a 20 + 80 = 100 quilômetros. 
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Pergunta 9 
a) Determine a equação da reta tangente r à circunferência x2 + y2 – 6x – 6y = 0 no ponto (0, 0). 
  
b) Determine a equação da reta perpendicular à reta tangente r no ponto (0, 0). 
  
Basta fornecer as respostas. Não é necessário apresentar o desenvolvimento das soluções. 

 

Resolução: 

 

a) A equação da circunferência pode ser expressa por (x - 3)² + (y – 3)² = 18, cujo centro é (3, 3). 

 

A declividade m do segmento de extremidades (0, 0) e (3, 3) é igual a 1. 

 

A equação da reta tangente à circunferência que passa por (0, 0) é:  
 

y – 0 = –m (x – 0)                        y = –x 

 

 
b) A equação da reta perpendicular à reta tangente é  y = x. 
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Pergunta 10 
a) Certo modelo de TV smart teve um desconto em uma promoção. Sabe-se que o preço dessa TV, antes do desconto, era 25% maior que seu preço 
após o desconto. De quanto por cento foi o desconto aplicado ao preço inicial do produto? 
  
b) Ana entrou numa loja de eletrodomésticos e comprou três produtos. Nessa loja, é cobrada uma taxa de 10% sobre o preço de cada produto que 
custa mais que R$ 2 000,00. Excluindo o valor dessa taxa, o produto mais caro comprado custou R$ 3 000,00, o mais barato custou R$ 500,00 e a 
média aritmética dos preços dos três produtos comprados foi igual a R$ 2 000,00. Quanto Ana efetivamente pagou pelos três produtos? 
  
Basta fornecer as respostas. Não é necessário apresentar o desenvolvimento das soluções. 

 

Resolução: 

a)  

• Preço da TV após o desconto: x 

• Preço da TV antes do desconto: x + 0,25x =1,25x 

• Cálculo do desconto p: 1,25x – p (1,25x) = x                                             p = 0,20 = 20% 
 

Resposta: O desconto foi de 20% em relação ao preço inicial. 

 

b) 

* (3 000 + x + 500)/3 = 2 000                                              x = 2 500 
* (3 000 + 10% . 3 000) + (2 500 + 10%.2 500) + 500 = 6 550 

 

Resposta: Ana pagou pelos três produtos R$ 6 550,00. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fim da Prova de Matemática Aplicada. 


